
 

 

ADAPTAČNÍ PROGRAM DS MIKROPASTELKA 
 
STRUKTURA ADAPTAČNÍHO PROGRAMU 
Adaptační plán je daný postup pro první dny dítěte mimo rodinu. Zajišťuje v dětské skupině individuální 
přístup k dítěti, k jeho odpovídajícímu věku, vývoji a jeho připravenosti se do skupiny vrstevníků začlenit. 
Tomu napomáhají čitelné a funkčně nastavené procesy, na jejichž základě se dítě do života v dětské 
skupině (DS) dobře začlení. Nedílnou součástí adaptačního procesu dítěte do DS MikroPastelka jsou 
aktivně zapojení rodiče. 
 
Popis a cíl problematiky adaptačního období 
Cílem adaptačního procesu je usnadnit přechod dítěte z rodinného prostředí do DS MikroPastelka a 
předejít riziku vzniku jeho deprivace. Nezbytností vyrovnaného rovného přístupu zůstává transparentnost 
adaptačního procesu s ohledem na rodiče dětí a pečující osoby. 
 
Adaptační období 
Adaptačním obdobím rozumíme období od nástupu dítěte do DS MikroPastelka, tedy místa pro kolektivní 
péči o děti. V tomto období se dítě seznamuje s fungováním zařízení, jeho prostředím a osvojuje si 
základní pravidla. Zároveň si postupně zvyká a odloučení od rodičů a nové vztahové vazby s vrstevníky i 
pečujícími osobami. Pro dítě je důležité vědět, že pobyt mimo domov je vždy časově omezen a rodiče si je 
vyzvednou. Adaptační období může trvat různě dlouho, obecně se uvádí 4 týdny až 3 měsíce. Jeho délka 
je závislá na osobních předpokladech dítěte, přístupu rodičů a pečujících osob. Cílem adaptačního období 
je úspěšné začlenění dítěte do DS, jeho přirozený pozitivní projev a kontinuální rozvoj. Při adaptačním 
procesu dítě zpočátku navštěvuje DS Pastelka minimálně 5x pouze v na dopoledne. Pokud je připravené 
na odloučení, může začít spát. Dopolední docházka může být prodloužena až na 10 návštěv. Neschopnost 
dítěte překonat fázi odloučení může vést k ukončení docházky v DS Pastelka. Již před návštěvou do DS 
MikroPastelka se po předchozí dohodě rodič s dítětem může připojit k venkovní procházce DS. 
 
Co může rodič udělat před nástupem do DS MikroPastelka 
Chodit s dítětem mezi ostatní děti, a to i v případě, že má sourozence. 
Nechat ho určitou dobu v péči jiného známého člověka. 
Navštěvovat s dítětem nová prostředí. 
Zaměřit se na dovednosti sebeobsluhy (při jídle, oblékání, toaletě). 
Každý den si vyhradit chvilku na společnou hru, čtenou pohádku, společný rozhovor. 
Krátce a srozumitelně oceňovat, co se dítěti daří, jasně odmítat nevhodné chování a vysvětlovat proč. 
Vyvarovat se strašení o odloučení od rodiče. 
Opatrně zacházet s vychvalováním DS a tvrzeními, že vše bude báječné. 
Seznámit dítě s prostředím a místem DS, kam nastoupí. 
 
Zásady pro usnadnění adaptace, při nástupu do DS MikroPastelka 
Je zcela v pořádku cítit první dny v DS jistou úzkost mít mírné obavy. Děti se s tím obvykle vypořádávají 
intenzívním pocitem zlosti, někdy strachem, někdy neklidem nebo plačtivostí. Rodič by měl mít na paměti 
následovné: 
Vysvětlujte dítěti, jak to v DS chodí. 
Začněte zkráceným pobytem v DS pro první dny, ten následně prodlužujte. 
Dodržujte všechny sliby, co slíbíte. 
Neprodlužujte rozloučení. 
Neplánujte příliš mnoho změn v jeden čas. 
Věnujte čas sobě i dítěti. 
Pláč ani vztek nemá zraňovat, je to vyjádření obav. 
Pozitivně motivujte dítě k návštěvě DS 
Vnímejte změny v chování dítěte a mluvte o nich. 
Buďte jistý ve svých rozhodnutích, dítě potřebuje cítit Vaši podporu. 
Vyhraďte si dostatek času, pro příchod do DS, aby nebylo dítě stresováno. 
Snažte se o pravidelnou docházku v DS. 
Respektujte dobrovolnost dítěte zapojit se do aktivit v DS. 
 


